见习编辑 魏艳阳 E-mail:fzbfzsy@126.com

获上海金融创新奖"生日礼物" 全国首创证券纠纷示范判决机制迎三周岁

E个数字看这个机制如何"出圈



□法治报记者 胡蝶飞

再过几日.上海金融法院在全国 首创的证券纠纷示范判决机制将迎来 三周年生日。日前, 上海市政府 2020年度上海金融创新奖揭晓,上 海金融法院"中小投资者司法保护创 -证券纠纷示范判决机制"获评 金融创新成果奖二等奖,成为这一机 制最好的三周年"生日礼物"。

在众多由金融机构组成的获奖名 单中,作为唯一"出圈"的政法单 位,上海金融法院显得有些"另类"。

证券纠纷示范判决机制凭何"出 圈"?运行三年来成效如何?进入代 表人诉讼时代后,这一机制又该如何 更新定位? 近日. 记者再次走进上海 金融法院, 试图通过三个数据, 寻找 背后的答案。



10670 件 第一个数据:

"立范本" 中小投资者司法保护新路径

10670件,是自证券纠纷示范判决机制首创 以来,上海金融法院作出多件示范案件判决后, 已经妥善化解的证券群体性纠纷案件总量。

如果放在以前,要审理 10670 件这样的纠 纷案件是什么概念?

"一家上市公司的一个虚假陈述行为,就 能对成百上千的投资者造成经济损失。如果在 法院涉诉,那么我们面临的就是一个'多对 的群体性纠纷,也就是系列案件。"作为 首例证券纠纷示范判决案件承办法官的上海金 融法院综合审判一庭副庭长朱颖琦告诉记者, 这背后意味着庞大的工作量, 以前几乎每一起 案件都需要法官按常规流程审理,每一位当事 "尤其是投资损 人的损失都要法官手动计算。 失计算,工作量最大,稍微弄错一个数字,就 只能从头再来。"朱颖琦感慨。

随着证券监管机构对证券市场违法违规行 为打击力度的不断加大,群体性证券侵权损害 赔偿诉讼逐年增多,涉及投资者人数众多。数 据显示,上海金融法院年均受理的8000件案 件中,超过40%是证券群体性纠纷案件。

在案多人少的现实条件下,如何高效、妥 善化解证券群体性纠纷,成为身负金融审判体 制机制改革重任的上海金融法院不得不思考的

证券纠纷示范判决机制应运而生。

2019年1月,上海金融法院发布《上海 金融法院关于证券纠纷示范判决机制规定》, 在全国首创证券纠纷示范判决机制规则体系, 在处理群体性证券纠纷中,选定示范案件先行 审理、先行判决,通过发挥示范案件引领作 用,妥善化解其他平行案件。同时,首次引入 损失第三方核定机制,推动损失计算精细化。

潘某等诉方正科技证券虚假陈述责任纠纷 案,成为了全国首例适用这一机制的案件。案 件审结后共带动 1679 名投资者获得 1.28 亿元 赔偿金。该案当年即获评"第十五届中国十大 "2019年度人民法院十大民事 影响性诉讼" 行政及国家赔偿案件"等荣誉。

在承办法官朱颖琦看来,每一个示范案件 的判决,都犹如一本"参考答案"和"范本模 板",为同类案例的审理提供参考依据。

6.68 亿元 第三个数据:

"全流程" 科技赋能打造"绿色"维权通道

三年来,越来越多的证券群体性纠纷 案件适用了这一机制, 也让更多中小投资 者从中获益。6.68亿元,就是截至目前适用 上述机制,涉诉中小投资者获赔总金额。

70岁的李阿姨(化名)就是受益者 李阿姨是另一起适用示范判决机制 "中毅达"证券虚假陈述纠纷案件当事人。

"我印象很深,当时她是以继承人的 身份来参加诉讼的,投资股票受损的是她 已过世的老伴。"上海金融法院证券纠纷平 行案件审理团队法官周欣回忆, 一同提起 诉讼的,还有同为投资者的李阿姨女儿。

当时, "中毅达"的示范案件已经判 决,李阿姨就是看到示范判决后得知消 息,抱着"试试看"的心态在线上提起诉 讼的。整个过程中,李阿姨没有跑过法 院,也没有聘请律师,通过网上立案、在 线诉讼的方式, 仅登记了身份信息就轻松 顺利拿到赔偿金。周欣说,这些散落在全 国各地的中小投资者是否参与诉讼,很大 程度取决于诉讼成本和诉讼便捷度。

为此,上海金融法院强化科技赋能, 探索全流程网上办案模式,建立"中小投 资者保护智慧舱",为投资者提供身份核 验、交易数据调取、诉讼风险评估、无纸 化立案等一站式诉讼服务, 自 2020年7 月投入使用以来, 共有 5968 件案件直接 使用保护智慧舱数据,实现诉讼服务便利

同时,建立交易数据在线交换系统,在 全国率先与中国结算上海分公司建立交易数 据在线查询专用线路,由法院直接批量调取 交易记录,实现数据查询在线化;建立"案 件智能辅助系统",实现案件审理智能化。

在林晓镍看来,证券纠纷示范判决机制 并非一个点,而是一个面,是构建中国特色 证券民事诉讼制度体系的重要组成部分。这不仅在于这一机制通过一个示范案件带动一 系列群体性纠纷化解,而且在于它以示范判 决为中心,集成相互融合、相互配套的各项机 制和智能系统,形成一个有机整体,更在于它 为全国包括证券纠纷在内各类金融纠纷乃至 其它群体性纠纷的化解形成了可复制可推广 的经验。2021年4月,上海高院借鉴证券纠 纷示范判决机制的实践经验,发布了《关于 群体性金融纠纷示范判决机制的规定》。记 者了解到,下一步,上海金融法院还将不断 完善并推出证券纠纷示范判决机制 2.0 版。



17.71 x 第二个数据:

高效化解证券群体性纠纷

17.71 天,是证券群体性纠纷平行案件如 今的平均审理时长。从平均数月至半年,缩短 至平均 17.71 天,是这一机制高效化解纠纷的 最佳注解。

"真没想到,一起上市公司虚假陈述类案 件诉讼,整个索赔过程能这么快。过去,这类 诉讼至少要两三年时间才会有一点眉目。 位上海的从业律师如此感慨道。

这背后,是上海金融法院打造的"双链 条"在发挥效应:即"示范判决+专业调解 "示范判 +司法确认"全链条诉调对接机制、 决 + 集约化审理 + 自动履行"全链条快速审

"每一起示范案件判决生效后,我们通过 减免诉讼费用激励引导平行案件当事人先行调 解,调解不成的,通过集约化、简化审理缩短 诉讼周期,最终在判决后督促当事人自动履 行,实现纠纷高效化解。"上海金融法院副院 长林晓镍介绍。截至目前,该类案件的自动履 行率高达 99%。

为提升案件审理的专业性, 三年来, 上海 金融法院不断探索证券侵权损失第三方核定机 制,推动损失计算精细化,研发适用"3+X" 同步指数对比法、多因子量化收益率曲线同步 对比法等损失计算模型,被全国各地法院相继



采纳,使证券虚假陈述责任纠纷案件审理朝专 业化、精细化方向更进一步;同时,不断创新 专业支持机制,在示范判决机制运行中,引入

专家辅助人机制和专家陪审机制。 "我们通过构建'双层'专家制度,推动 专业问题庭审实质化,同时为证券案件损失因 果关系的确定、系统风险及其他因素的影响等 专业问题提供意见,进一步推动示范案件审理 专业化。"上海金融法院综合审判三庭副庭长 许晓骁介绍。

延伸阅读>>>

与代表人诉讼优势互补

继证券纠纷示范判决机制后。今 上海金融法院又探索出台全国首个 关于代表人诉讼制度实施的具体规定。 并在全国率先完成普通代表人诉讼的全 流程司法实践。

那么,进入代表人诉讼时代后,证 券纠纷示范判决机制是否还有"用武之 地"?两者究竟是何种关系?

"我认为两者适用情况和侧重点不 应该是互为补充。"在许晓骁看来, 示范判决机制在前置启动程序等方面都

更显灵活、适用范围也更广 林晓镍认为,示范判决机制的核心是 通过充分发挥示范案件的引领作用,促使 其他平行案件当事人通过调解或快速审 理解决纠纷,属于证券纠纷多元化解机制

的重要组成部分。而代表人诉讼制度是集

体诉讼制度,其核心是由多数当事人选出

代表人,或由投资者保护机构作为代表人 参加诉讼,裁判效力及于全体

就两者的关系而言, 代表人诉讼作为 集体诉讼制度,本身具有优先适用的特殊 地位。但在司法实践中, 两者适用的情况 和侧重点存在不同

"如果当事人之间意见分歧不大,存 在选出特别授权的代表人的可能性, 普通 代表人诉讼无疑比示范判决机制更有效 率。"林晓镍告诉记者, "但是, 若当事 人之间的诉讼主张各异且存在重大分歧。 或者不愿意加入代表人诉讼的人数过多, 普通代表人诉讼的适用就存在客观障碍 对于这样的情况, 通过适用示范判决机制 引导平行案件调解,则更为高效。

"两者并存,将在司法实践中起到优 势互补的作用,为投资者提供更加多元的 纠纷解决路径。"林晓镍说。